

主观，必须按客观规律办事，实事求是，发挥主观能动性，才能正确认识和能动地改造客观世界。领导干部干事创业作决策一定要遵从客观规律，得之泰然，失之淡然，争其必然，顺其自然，像水那样“善利万物而不争”，倒进方形的冰柜就成了方形、倒进圆形的器皿就成了圆形，自觉顺应形势和情况的变化。个人在规律和形势面前是渺小的，抵挡不住、反抗不了。领导干部一定要认清大局大势，不可螳臂当车、逆势而为。在顺其自然的情况下，有时候仍然可能会面临多种可能，犹豫不决、不知如何选择的时候，可以静下来听从内心深处最真实的想法，如此，即使选错了也少了几分后悔。当然，听从内心也要多一些理性思考，顺应时势，不可钻牛角尖。

九、身在万物中，心在万物上

苏轼诗云，“不识庐山真面目，只缘身在此山中”。只有身在万物中，才能“春江水暖鸭先知”，近距离感受到事物的发展变化、发现存在的问题，做到心中有数，让工作更接地气、更符合实际、顺应民心。但很多时候，仅仅身在事中，容易“乱花渐欲迷人眼”，陷入事务主义是看不到事情的本质、洞察不了其规律的，只有跳出事情本身，心在万物之上，以全局视野看问题，从不同角度思考谋划，通过交换、比较、反复从感性认识上升到理性认识，才能透过现象看到本质，减少盲目性、克服局限性，取得实实在在的成效。领导干部既要身在万物中，亲力亲为、深入一线，脚踏实地、埋头苦干，求真务实、务求实效；又要心在万物上，跳出事物本身，高出两三个层次看问题、作决策，切实增强工作的预见性、方向性、针对性和主动性。

十、只有面对现实，才能超越现实

鲁迅先生曾说：“真的猛士，敢于直面惨淡的人生，敢于正视淋漓的鲜血。”现实再苦再难，再残酷无情，都是客观存在的，是无法逃避的，只有坦然面对、奋力进取，才能改变现实、创造奇迹，超越现实、主宰人生，这才是大智慧。古有“愚公”面对大山阻隔的现实，以子子孙孙无穷尽的坚定坚韧，感动上天移走了太行、王屋二山。今有西畴县面对石漠化基本失去人类生存条件的现实，以“搬家不如搬石头，苦熬不如苦干；等不是办法，干才有希望”的西畴精神，建成了宜居宜业宜游的喀斯特绿洲。阳光总在风雨后。领导干部要勇于面对现实，脚踏实地，一切从实际出发，坚持实事求是，掌握实情、规划未来、制定政策、改变现实，推进事业跨越发展。要奋

力超越现实，仰望星空，立大志、做大事、建大业，做新时代的筑梦人、追梦人、圆梦人。

十一、善于走自己的路，才可能走别人没走过的路

明代思想家王夫之曾说：“新故相推，日生不滞。”新事物代替旧事物是自然规律、是大势所趋。因循守旧，走别人走过的老路，就会跟不上时代，必然被淘汰。习近平总书记强调：“走自己的路，是党的全部理论和实践立足点，更是党百年奋斗得出的历史结论。”只有敢于走别人没有走过的路，才能收获别样的风景。走自己创新实践的路，是事业发展永葆生机的源泉。照搬照抄能应一时之急，但不能建一世之功。发展道路并没有固定模式，适合自己的才是最好的。进入新时代，面对层出不穷的新事物新挑战新问题，走好自己的路，要认清“路况”，一切从实际出发，紧密结合自身实际思考谋划发展之路；要打好“路基”，解放思想、开拓进取，革故鼎新、敢为人先，打破思维定势和路径依赖；要借鉴“路旁”，观他山之石，创自身特色；要看清“路标”，始终在中国特色社会主义道路这条大道上开创自己的发展道路。

十二、真正自信的人，总能够简单得铿锵有力

自信是人发自内心对自己实力的肯定与相信，是有能力、有底气、有信心的自我表现和心理优势。毛泽东有句名言：“自信人生二百年，会当水击三千里。”展现了强大自信带来的无比豪迈和铿锵有力。自信是人生的精神脊梁。无论面对什么境遇，做什么事情，自信的人从不瞻前顾后，不过于在意别人的看法，说话办事就会简单干脆、刚毅果断，勇往直前、攻坚克难。自信是成功的基石。无论做什么事都会信心满满、意气风发，能够激发出强大心理动力，往往能够变不可能为可能，化困境为机遇，创造意想不到的成绩。领导干部要善于激发“内力”，为自己鼓掌，为自己加油，不妄自尊大、不妄自菲薄；要提升实力，加强学习实践，增长智慧、提高本事，不断增强干事创业的本领，从根本上增强心理资本。自信是成功的关键，自负往往是失败的开始，切不可自信过了头。

十三、对未来的真正慷慨，是把一切都献给现在

《论语》有言，“往者不可谏，来者犹可追”。